



珠海少年点亮成长 新课程阅读伴我行

征文启事

为大力营造“书香校园”氛围,激发学生阅读兴趣,提高学生的习作能力,提倡学生多读书、读好书,形成良好的读书风尚,特开展本次珠海少年“新课程阅读”主题征文活动。

一、活动时间

2023年11月18日-2024年3月1日

二、组织架构

指导单位:珠海市教育局
主办单位:珠江日报社《珠海少年》校园周刊
承办单位:广东新华发行集团珠海新华书店有限公司

三、活动主题

珠海少年点亮成长 新课程阅读伴我行

四、活动对象

全市小学、初中、高中各年级学生

五、活动内容及要求

1. 活动内容:组委会组织专家评审对征文作品按照小学初段组、小学中段组、小学高段组、中学组分组进行评选,小学初段组以手抄报形式参选;小学中段组、小学高段组和初高中生以学习心得和读后感形式参选,其中小学中段组内容在300-400字,小学高段组500-600字,初高中年级800-1000字。

2. 作品围绕“新课程阅读”系列丛书展开创作,题目自拟,要求紧扣主题,主旨突出,观点正确,内容充实,语言流畅,感情真实,表现积极向上的理想信念。作品必须为本人原创,不得抄袭、套改,一经发现取消参赛资格。作品中需注明作者姓名、所在班级、指导教师姓名及联系电话。

六、其他事项

1. 本活动采取自愿原则参与,不收取任何费用。
2. 本活动主办单位享有对参与作品展示、汇编、出版、发行及网络传播等权利,作者享有署名权。

七、投稿方式

冯老师:联系电话 13726207552, 邮箱 280539689@qq.com
张老师:联系电话 13192233259, 邮箱 70349842@qq.com



家乡风情东澳之美

广东实验中学金湾学校
高一(11)班 魏紫璇

读了费孝通的《乡土中国》,我发现自己对家乡珠海还没有更深的了解和体会。于是,我要去寻找独属于珠海百岛之市的风情和文化。

蔚蓝的天,清澈的海,阳光下金色的沙滩,硕大果实的椰子树,一切充满着巨大的魅力。炽热的阳光撒在海面上,贝壳随着海浪扑上海滩留下一串足迹,海鸥扑棱着翅膀飞上高空,在岛上盘旋着。

下午的海像用金丝勾勒的锦绣,黄昏下的海像是通往天庭贵气的明镜,夜晚的海像是黎明前还未醒来的梦。那么,日出的海呢?是如童话般美轮美奂吗?

于是,我踏上了凌晨五点去海港看日出的海。虫鸣在柔和的月光下此起彼伏,树叶在路上打上重影,我独自一人走在前往日出的路。抬头望去,

与天空仿佛近在咫尺,我伸出手,眯起眼想要摘一颗星伴我一同前行。

夏天的黎明,四五点钟,天刚露出鱼肚白,一切还未混进动物的气息,一切纯净得让人心旷神怡,仿佛一幅淡淡的水墨画,弥漫着好闻的青草的香气。

悄然中,我已走到了海港,天边的云绚染着一丝绯红,太阳躲在云朵后把云映得分外璀璨。海水被还未消去的夜色和刚微亮起的天分成了阴阳两面。

鱼儿在水中尽展自己优美柔和的身姿,海鸥俯冲下来在海上觅食还时不时得意地发出几声欢鸣。渔船已经从海港出发,海面上留下一排排白色纯洁的轨迹,山背面传来一阵阵号声,昂扬而嘹亮地彻响小岛的每一处角落。

一束灿烂的光亮笼罩着我,从发丝到鞋上一个小小的泥点,都淋漓尽致地展现着那独属于夏天的、海岛的、

青春的美。太阳不再和云层嬉闹,一蹬腿直上云霄,高高挂起,让自己的光覆盖在整个海岛上。

海面柔和而安静,浪花微弱而平缓,任由阳光将自己带入甜蜜而温暖的怀抱。日出下的海尽显温柔,一青春水向东流。

“浮天沧海远,去世法舟轻”,这梦幻的场景像在梦中般,亦睡亦醒,天海浮沉,船驶向了远方。我想起文章中提到,家乡是人生情感的根源和归宿,家乡的文化永远是人生的烙印。东澳岛之美,让我对家乡产生了深深的眷恋,增添了我对家乡的热爱之情。

点评:作者笔下的东澳岛不仅美在景,更是美在一片悠远的情思,令人读后心神荡漾,久久无法忘怀。
指导老师:李芳芳



大海节律不改,生活勇者不败

——《老人与海》读后感

珠海市斗门第一中学
高中组 黄媛冬

他是文坛的硬汉,是海上的勇士,是战场的斗士,是生活的勇者。他就是一个传奇人物——海明威,他喜欢去非洲狩猎,在第一次世界大战中担任红十字会救护车司机,以战地记者的身份参加西班牙内战和二战;他年轻时在精神上属于“迷惘中的一代”,晚年在身体上遭受多种病痛,最后不堪病痛折磨而饮弹自尽。他的一篇中篇小说获得诺贝尔文学奖,这本书就是《老人与海》。

“只是大海的节律不改,正如人间的求索依然。”这本书的主人公是一位年老多病、孤独的老人圣地亚哥,他与一个小男孩马诺林相伴出海捕鱼,并

以此为生。整部小说讲述了老人出海与鲨鱼搏斗最后失败而归的故事,文中使用凝练精当的语言呈现出有血有肉的人物形象,令人印象深刻。小说中也深刻映射了人生的主题——孤独、拼搏、反抗。有人说,老人与海是一面镜子,它反映出了人生的拼搏与乐观,老人到了最后一刻也毫不松懈,即使束手无策也保持乐观的心态。故事透出老人的孤独与落寞,但他骨子里享受着这份孤独,也表现出他内心的勇气与力量。狮子就是力量与勇气的象征,文中写道:“在浩瀚无边的大海中,一只小小的船只正朝海的深处缓缓驶去。那正是圣地亚哥的船,他像一头金色的狮子,载着孤独的圣地亚哥。”

“一个人可以被毁灭,但不能被击

败。”无数读到圣地亚哥说过的这句话,依然清晰地感受到顽强的力量,一个人可以长时间做一件事情,这是坚毅的表现,圣地亚哥在第85天时钓上来一条大马林鱼,即使最后难逃被鲨鱼吃光的命运,他也不失为一个“失败英雄”。老人的坚强、乐观、拼搏精神无不闪耀着人性的光辉。

生活就像海洋,只有意志坚强的人才能到达彼岸。愿你我都能成为那个困境面前永远不言败的人。

点评:文章有思想有文采,写出圣地亚哥的生命韧性,思考深刻,有理有据。
指导老师:周小轩



珠海市九洲中学
初一(3)班 卢一然

假期里,我与鲁滨逊再次相逢,这次的阅读让我震撼于鲁滨逊克服困难的精神与战胜自己的勇气,给了我生活的启示。

不屈从父母的安排,坚持自己的选择。

年轻气盛的鲁滨逊不服从父母的给他安排安逸的生活,为了追求自己的理想,他满心欢喜地踏上了开往伦敦的船。海上出现的十分罕见的大风暴,让鲁滨逊瑟瑟发抖,但这只是困难的开始,既然选择了远方,就注定风雨兼程。

这让我想起了那次机器人比赛,始于兴趣,却没想到不断面临筛选和挑战。但是,开弓没有回头箭。我想鲁滨逊当时也是抱着我这样的心情,即使是硬着头皮也要面对不断冲向自己的各种挑战吧!

胜人者有力,自胜者强

——读《鲁滨逊漂流记》有感

战胜困难,提升自我。
当鲁滨逊逐渐克服种种困难成为一个合格的水手与商人,生活逐渐好起来的时候,他却在航海中被海盗俘虏,成为了一个失去自由的奴隶。两年间饱受海盗的折磨,却未放弃逃跑的信念。他细心地观察,摸清了海盗们的生活规律,终于抓住了机会逃了出来。这是多么值得人敬佩呀!

为了备赛,我尽力平衡好日常的学业和空余时间高强度的训练,正当我比赛技能初见眉目的时候,一次难以排查的故障,扰乱了我的心神,考验着我的毅力。我甚至想过放弃,但是我想到了鲁滨逊所面临的困难,他所受到的摧残,一定比我要大十几倍,甚至上百倍。于是,我耐下心来,从头开始,认真排查,终于找到了光电器的故障,最终让自己的技能得以提升。

胜人者有力,自胜者强。
鲁滨逊战胜了海盗、野人,然而最难以战胜的就是自己的孤独和恐惧。

尽管在我们看来野外生存是那么的富有吸引力,但鲁滨逊在孤岛上只有一个可以交流的伙伴——野人“星期五”。整整28年,他竟然没有疯掉,不仅战胜恐惧和自然界的困难,最终战胜自己,这就是一种强者的表现。

犹记得机器人比赛时,一开始我手脚冰凉,心跳加快。但我立刻调整,我必须向鲁滨逊一样战胜自己的恐惧,拿出平时训练的水平,沉着冷静地完成比赛,不辜负一直以来的努力付出。我是幸运的,我和我的队友做到了,第一名的成绩让我们欢呼雀跃。

掩卷深思,意犹未尽。回首成长路,亦有深思亦笃行。

点评:全文叙述生动,善用名言,内涵深刻。结构层层递进,夹叙夹议,写出了作者切身的感悟和思考。
指导老师:高明洁